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Aufgabe 1

Es sei % > 0. Skizzieren Sie die Schraubenfläche

S = {(r cos t, r sin t, t) ∈ R3 : 0 ≤ r ≤ %, 0 ≤ t ≤ 1}

und berechnen Sie deren Oberfläche.

Aufgabe 2

a) Skizzieren Sie den Teil P des durch z = x2+y2 definierten Paraboloids, der zwischen
den Ebenen z = 0 und z = 4 liegt. Berechnen Sie die Oberfläche von P .

b) Skizzieren Sie das Hyperboloid H := {(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 − z2 = 1, |z| ≤ h}
(mit h > 0) und geben Sie dafür eine Parameterdarstellung an.

Aufgabe 3

Es sei ∂H die Oberfläche des von dem Hyperboloid x2 + y2 − 8z2 = 1 und den Ebenen
z = 1 und z = −1 begrenzten Körpers und es sei v : R3 → R3 das Vektorfeld

v(x, y, z) = (2x− 2y3,−yz + x3z2, x3 + z2)T .

Berechnen Sie das folgende Integral: ∫
∂H

〈v, na〉 dσ

Aufgabe 4

Gegeben seien das Paraboloid P := {(x, y, z) ∈ R3 : 4x2 + 9y2 + z = 1, z ≥ 0} und das
Vektorfeld v : R3 → R3 mit v(x, y, z) = (y, z, x). Berechnen Sie∫

P

〈rot v, n〉 dσ

a) direkt und b) mit dem Integralsatz von Stokes.


